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תכנית זה"ב בגן

גמלאים מתנדבים בגני ילדים

תוכנית זה"ב בגן היא תוכנית ארצית להתנדבות המפתחת ומרחיבה את מעורבות הגמלאים בגני ילדים. התכנית מופעלת על ידי עמותת אור ירוק והחברה למתנ"סים – תנועת של"מ בשיתוף משרד החינוך. במסגרת התכנית משתלבים יותר מאלף מתנדבים אחת לשבוע בגני ילדים  -  מ"מ, ממ"ד וחנ"מ ברחבי הארץ. המתנדבים פועלים בדרכים שונות ויצירתיות בגני הילדים, בהתאם לכישוריהם, יכולותיהם וניסיון חייהם, בנוסף מעבירים המתנדבים לילדי הגן תכנים בנושא בטיחות בדרכים. 

 

התכנית מזמנת מפגש משמעותי בין מתנדבים בקהילה, ילדי הגן, צוות הגן, הורים וקהילה. כל מתנדב בתוכנית מקבל מקום משמעותי בגן, על ידי מציאת מסגרת פעילות התואמת את כישוריו ויכולותיו. בגנים שבהם משתלבים מתנדבי זה"ב בגן אנו מזהים כי דמות הסב/ סבתא של הגן משמעותית מאד בכל הקשור להטמעת חשיבות שמירה על כללי הבטיחות בדרכים בקרב ילדי הגן. הורי הילדים מדווחים על שינוי התנהגותי בקרב המשפחה כתוצאה מחשיפה לתכנים. הילדים החלו להקפיד על חגירת חגורות הבטיחות, חציית כביש עם מבוגר, ירידה מהרכב לצד המדרכה בלבד ועוד.
התכנית מלווה בהכשרה מקצועית אחת לחודש בכל ישוב בה היא מופעלת. במפגשים הללו משתלבים מתנדבים המעבירים מפגשי העשרה בנושאים שונים: חינוך, פסיכולוגיה, התפתחות הילד, תקשורת בינאישית, ניהול רגשות, ספרות ילדים, מיומנויות שונות – אמנות / ספורט וכדומה, בטיחות בדרכים ועוד.
נשמח מאד אם תוכלו לתרום מזמנכם ותשתתפו אחת לחודש (שעה) באחד המפגשים של מתנדבי זה"ב בגן באזור מגוריכם – בתחומי תוכן שהם תחום מומחיותכם. 
אנו מכינים רשימת מרצים – האם תרצו להופיע בה? תיאום הפגישות יעשה עמכם על ידי הרכזים הישוביים.
עיריות ומועצות אזוריות רבות ברחבי הארץ, שבהן פעילים מועדוני אור ירוק, לוקחות חלק בתכנית "זהב בגן". להלן רשימת הישובים: רמת גן, פתח תקווה, בת ים, יהוד, אור יהודה, רמת השרון. קריית אונו, בני ברק, הרצלייה, תל אביב, חולון, כפר יונה, קדימה - צורן, ראש העין, נס ציונה, כפר סבא, תל מונד, לוד, ראשון לציון, אבן יהודה, קלנסווה, מ.א. לב השרון, נתניה, מ.א חבל מודיעין, מזכרת בתיה, מ.א מטה אשר, נהרייה, יסוד המעלה, אשדוד, באר שבע, דימונה, אילת, נתיבות, חורה, ירושלים, מעלה אדומים, גבעת זאב, אלפי מנשה, בינימינה – גבעת עדה, בקה אל גרביה, גבעת שמואל, גדרה, הוד השרון, זיכרון יעקב, חדרה, חיפה, טבריה, יבניאל, כאוכב, מ.א גלבוע, מ.א עמק המעיינות, מ.א נחל שורק, מ.א שער הנגב, מאג'ד אל כרום, נשר, סביון, עכו, ערערה, פרדס חנה, צפת, קריית אתא, קריית ביאליק, קריית מוצקין, קריית טבעון, רחובות, רמלה, רמת ישי, רעננה, שדרות, מ.א שפיר
המוטו של תכנית זהב בגן היה ועדיין "מי שזורע זרעים של טוב לב – נהנה מקטיף נצחי", כאשר כעת אנחנו מוסיפים זרעים של בטיחות בדרכים.
מצ"ב טופס רישום.
אנא עזרו והפיצו פנייה זו לחבריכם.
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