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י"ז בכסלו, התשע"ה
09 דצמבר 2014
           90752614

לציבור הפסיכולוגים שלום רב,

צר לי על לכתה של הגב' יעל גרמן- שרת הבריאות, אשר דאגה לקדם את ענייני הפסיכולוגיה. אוזנה ודלתה היו תמיד פתוחות בפני והיא עשתה ככל שהתאפשר בידה לסייע לנו. 
כמו כן נהגה השרה לקדם נשים וראתה בזאת משימה משמעותית.

הגדרת מיהו מאבחן של לקויות למידה במסגרת חוק זכויות תלמידים עם לקויות למידה הונח שוב לפתחה עם בקשתנו החוזרת להחריג את הפסיכולוגים המומחים, אך לצערי, עזיבתה את התפקיד הותירה את הבקשה ללא מענה.

היא ביקשה ליזום יום עיון בהשתתפותה בנושא טיפולי המרה. הסתדרות הפסיכולוגים באחריותו של דני כפרי, מועצת הפסיכולוגים ואנוכי חברנו למהלך משותף לקדם יום עיון כזה, אך היא לא תשתתף בו, אך יום העיון אכן יתקיים.

היא הבטיחה את השתתפותה האישית בערב הוקרה ליו"ר חברי הועדות המקצועיות ולועדת הרישום מתוך הערכה רבה לפעילותם בהתנדבות בתהליך הרישום והרישוי של פסיכולוגים ולתרומתם לקידום המקצוע בארץ.
היא, כאמור, קדמה והפכה את התוכנית למניעת אבדות לתוכנית לאומית שאושרה כאינטרס לאומי בהחלטת ממשלה. רבים מחברנו הפסיכולוגים מעורבים ושותפים בתוכנית זו.

ובנוסף ברצוני לעדכן כי החוק לבדיקת כשירותם הנפשית של נושאי נשק חוקק והחל מ-1.2.15 יידרשו המבקשים לשאת נשק לעבור אבחון ע"י פסיכולוגים מומחים אשר יורשו לעסוק באבחון. את החוק יזם המשרד לביטחון פנים בשיתוף עם משרד הבריאות.

פרופ' רחל לוי שיף יו"ר המועצה הכינה יחד עם צוות מהמועצה מסמך מקצועי רחב היקף תוך סקירה על הנעשה בעולם. המסמך הווה את התשתית בעבודת המשרד לבט"פ. סוכם שצוות של משרד הבריאות בראשותי (ובהשתתפות פרופ' רחל לוי שיף והגב' רויטל ארד) ילוו באופן מקצועי את עבודת הצוות המקביל בבט"פ.

לראשונה, שסקטור הפסיכולוגים נקרא לדגל באופן בלעדי לתת ביטוי ליכולותיו המקצועיות בתחום האבחון ולאבחן מידת כשירות נפשית של מבקשי רישיון לשאת נשק. זו בהחלט אמירה משמעותית וחיובית לגבי הפסיכולוגים.
אני עושה כמיטב יכולתי לדרוש או להנחות כל משרד או מסגרת ממשלתית להיעזר רק בשירותיהם של הפסיכולוגים המומחים כאשר מדובר באבחון ובטיפולים נפשיים הכל לפי העניין ואוכלוסיית היעד.

אני שמחה שהנושא מחלחל יותר ויותר במשרדי הממשלה כגון: במשרד הביטחון, בביטוח הלאומי, בשירות התעסוקה ובנציבות שירות המדינה.

ואחרון- הרפורמה הביטוחית בבריאות הנפש תיכנס לתוקף ב-1.7.15. אמנם סימני השאלה לגביה הינם רבים, אך משרד הבריאות בראשות המנכ"ל, מנהלת הרפורמה וצוות הביצוע נערכים למתן מענים בכל הנושאים המתעוררים.

אני תקוה שנשכיל להצעיד את הרפורמה על מנת שתממש את יעדיה הרבים תוך שמירה על סטנדרטים מקצועיים גבוהים ועמידה בדרישות רגולטוריות.

אני מודה לפרופ' רחל לוי שיף על שהעלתה את הנושא על סדר יומה של המועצה.

גם אני וגם סגני יובל בלינקי נשמח לעמוד לרשותכם ולתת מענה ככל שנוכל.

אתם מוזמנים לפנות אלינו בכל בעיה ונושא דרך "קול הבריאות" 5400*.

שיהיה בצלחה לכולנו. 
בברכה ובתודה,

ימימה גולדברג

פסיכולוגית ארצית

וממונה על רישוי פסיכולוגים
העתק: 
פרופ' רחל לוי שיף
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