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מערך השירותים "יד ביד" - יעוץ וליווי אישי למבוטח בביטוח הבריאות הקבוצתי
אנו שמחים לבשר לכם כי הגענו לסיכום עם חברת הייעוץ ש. לוטינגר ושות' המלווה את חברתנו  בתחום ביטוח הבריאות, על הפעלת מערך שרותי יעוץ, הכוונה, וסיוע למבוטחים בעת אירוע רפואי במטרה להעניק לכם את מירב הביטחון והשקט הנפשי.

יועץ מלווה אישי מטעם חברת הייעוץ יצור קשר עם המבוטח וילווה אותו לכל אורך הדרך, לרבות מתן מידע לגבי זכאותו במסגרת פוליסת הביטוח, בירור, ערעור או סיוע בבעיה המתעוררת בפוליסת הביטוח. היועץ המלווה ישמש "כמנהל אירוע" ויפנה את המבוטח, לפי הצורך, לקבל את השירותים הבאים:

· ליווי העובד במקרה של ניתוח גדול
שירותי יעוץ, ליווי, סיוע והכוונה במקרה של ניתוח. בהתאם למצב, יינתן גם הסבר מפורט בנוגע לזכויות נוספות המגיעות לעובד על פי תנאי בפוליסה. 

· הכוונה רפואית 
 ייעוץ בבחירת רופא מומחה בתחום רפואי ספציפי בארץ ובחו"ל, שירותי רופא מלווה במקרה של מחלה קשה או אירוע רפואי מורכב, חוו"ד שניה ממומחים במרכזים רפואיים מובילים בחו"ל. השרות עבור חוו"ד  ממרכזים רפואיים בחו"ל כרוך בתשלום והמבוטח זכאי להחזר מפוליסת הביטוח.

· מאמן רפואי
שירותי מאמן רפואי אשר מלווה את העובד עד 5 פגישות אישיות במקרה של מחלה או אירוע רפואי קשה, ומסייע להתמודד עם המצב הרפואי ולחזור לתפקוד יומיומי. 

· שירותי עובד/ת סוציאלית 
ליווי,  תמיכה וסיוע לעובד ובני משפחתו, מיצוי זכויות הניתנות ע"י הרשויות והקהילה   והכוונה לשירותים מתאימים המוצעים ע"י ארגונים ועמותות. 
· מיצוי זכויות
שירותי ייעוץ והכוונה למיצוי זכויות מול הביטוח הלאומי, מס הכנסה, אגף השיקום  ועוד. 

חברת ש. לוטינגר מעמידה לרשותכם מוקד הפועל 24 שעות ביממה 7 ימים בשבוע 
בטל': 5749804-03.

פרטים נוספים אודות השרותים המוצעים ושרותים נוספים אשר יתווספו בעתיד ניתן לראות באתר האינטרנט של חברת ש. לוטינגר שכתובתו: www.luttinger.co.il . יובהר למעלה מכל ספק כי אין בשירותים המוצעים כאמור להחליף את שרותי סוכנות הביטוח, אלא לסייע להם במתן שרות רחב יותר למבוטחים.
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