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כנס וסדנאות מקוון של ECOWEEK: בהזדמנות ה-15 שנה מהקמתה
4 - 2 באוקטובר 2020

עמותת ECOWEEK חוגגת 15 שנה להיווסדה
עם אתגר מקוון להחדשנות שמעודד יצירתיות -
עם הרצאות, סדנאות עיצוב בר קיימא ותערוכה מקוונת!

עם פעילות ב -17 מדינות ורשת חברים ב -56 מדינות
ECOWEEK מאגדת סטודנטים ואנשי מקצוע צעירים לחדשנות ועיצוב בר קיימא,
בנייה ירוקה, פלייסמיקינג, אדריכלות חברתית וכלכלה מעגלית.

באוקטובר ECOWEEK משיקה את האירוע המקוון השני שלה בתגובה למגפת הקורונה ולצורך להגביר את המודעות הסביבתית ואת מאמצים לקראת המטרות האירופיות בשנת 2030.

מרצה אורח: האדריכל הצרפתי עטור הפרסים ניקולה דלון (NICOLA DELON - של ENCORE HEUREUX ARCHITECTES) ועוד מומחים רבים מ-16 מדינות המתמחים במדיניות, עיצוב, כלכלה מעגלית, מגוון ביולוגי ועוד. הכנס מאורגן בשיתוף הרשת האירופית של מוסדות התרבות EUNIC בתל אביב.

עם סדנאות עיצוב של 48 שעות ותערוכה מקוונת ייחודית שתעניק השראה לרעיונות שנוצרו בלמעלה מ- 200 סדנאות עיצוב ECOWEEK ב -17 מדינות.

פנל הדוברים של ECOWEEK ו- EUNIC תל אביב יתקיים ביום ו' 2 באוקטובר בשעה 10:30 (שעון ישראל) והאירוע יועבר בשידור חי באינטרנט. השתתפות בהרצאות חינם. נדרשת הרשמה באתר https://ecoweek.online/ 

[bookmark: _GoBack]פאנל המומחים כולל דוברים מישראל, אוסטריה, ליטא, יוון, צ'כיה, רומניה ופולין. 
את הפאנל מנחה האדריכל ויועץ סביבתי ד"ר איליאס מסינס, מייסד ויו"ר עמותת  ECOWEEK ומרצה בכיר נלווה במכון הטכנולוגי חולון ואוניברסיטת פטראס, יוון.

אודות ECOWEEK
 ECOWEEK הינה עמותה ללא מטרות רווח, שנוסדה בשנת 2005 עם מטרה להגביר מודעות סביבתית ולקדם קיימות חברתית וסביבתית. ECOWEEK, שממוקמת ביוון ובישראל, הכשירה והעצימה יותר מ-4000 סטודנטים לאדריכלות ולעיצוב ואנשי מקצוע צעירים בישראל וברחבי העולם באמצעות הרצאות וסדנאות עיצוב. ECOWEEK הפכה עבור צעירים רבים לחוויה ייחודית ונקודת מפנה להתפתחותם המקצועית והאישית.
 
בין אם בפלטפורמות וירטואליות ובין אם מפגשים פיזיים, סטודנטים ECOWEEK מעצבים ומיישמים רעיונות חדשניים ומפתחים את הרעיונות שלהם בתחום הקיימות. רעיונות רבים מיושמים בערים ברחבי העולם.
 
צוות ECOWEEK כולל: ד"ר איליאס מסינס, דספינה קוינוגלו, פבלוס סימיאנאקיס, סופיה פאסיה, ויקי פנאגיוטידו, אלני מנדיקה, נפסיקה מוטי, מרגריטה קיאנידו, אינה פצאלי ותיאודורה פאסיה.

צוות התערוכה של ECOWEEK כולל: פבלוס סימיאנאקיס, יבגניה דיקינס, מהמט קיסה, ארטמיס קורובסי, פוטיני מסיאלה, דספוינה-אליסאבט מיכיילידי, פלאקה פרג'ג'אג', קלירימטארה סילה, ביג'ונה טרקניקי ואנג'זה ווקשי.

ההשתתפות בהרצאות היא בחינם. הרשמה באתר:https://ecoweek.online/ 
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