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26.06.18
לחברי התאחדות האדריכלים
חברים יקרים
הסיבה לכתיבת המאמר המצורף כאן לא הייתה הרצון ללמד אדריכלים פרק בבינוי ערים. ממש לא. הסיבה הייתה התסכול שלי ממצבה הציבורי של ההתאחדות. תמיד השוויתי את ההתאחדות שלנו  בעיניים כלות, לעמותת אדם טבע ודין . עמותות הירוקים אינן פועלות לרווחת מגזר כלשהו, והציבור שלטובתו הם פועלים הם העצים והפרחים והנחלים שבנוף הישראלי. וראה זה פלא, בעוד שכוחה הציבורי של ההתאחדות שלנו הולך ויורד עם השנים , הירוקים  שקמו לפני כ30 שנה ,הצליחו להקים משרד ממשלתי הפועל למטרותיהם, יש להם כח והשפעה בנושאים האורבניים פי כמה וכמה מאשר לנו, והם פועלים בתקציבים שאנחנו אפילו לא חולמים עליהם. 
אני מנסה לשכנע שנים רבות ללא הצלחה , בחשיבות הפעילות הציבורית של ההתאחדות. בטיחות באתרי בניה , מחירי הדיור, דיור בר השגה , ניוון מרכזי הערים, מחסור בתכניות מתאר במגזר הערבי , כל אלה הם חלק קטן מבעיות חברתיות הנוגעות  ישירות למקצוע שלנו , בעיות אשר לדעתי היינו אמורים להוביל מערכות ציבוריות לשיפורם. פעילות כזו עשויה  לשנות את תדמיתנו ולהעמיד אותנו כמובילי הנושאים האורבניים בחברה  הישראלית. 
כל זמן שנסתפק בהצטרפות לאחרים במאבק על תכנון היכל התרבות, אין סיכוי שמישהו יציץ לעברינו כאשר נרצה להיאבק על שכר האדריכלים.. השפעה ציבורית נשיג רק אם נצליח להילחם על נושאים ציבוריים בעלי חשיבות  חברתית ,תוך עידוד  אדריכלים להצטרף אלינו. אני מאמין ומקווה שפעילות כזו תביא לשינוי תדמית ולהצטרפות משמעותית של אדריכלים להתאחדות. 
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