
Chères consoeurs, Chers confrères,

Comme vous le savez, cette pandémie fait courir un risque important de perte d’autonomie aux personnes âgées vivant à domicile. Aujourd’hui, nos ainés souffrent des « effets collatéraux du COVID 19 » en raison du confinement :  la perte du lien social, l’activité physique réduite… mais aussi l’arrêt du suivi des pathologies chroniques qui fait courir un risque de décompensation.

Cette période apparait prioritaire pour poursuivre le lancement du programme ICOPE de l’OMS permettant le dépistage (Step 1) de la perte d’autonomie des patients ainsi que leur suivi (Step 2, 3, 4).

Le STEP 1 peut être fait par tout professionnel de santé (médecins, infirmiers, pharmaciens, préparateurs en pharmacie…) ou tout autre personne formée. 
Il permet de mesurer les 5 domaines de la capacité intrinsèque chez les seniors en seulement 8 minutes.
Une application disponible sur smartphone vous facilitera sa réalisation.

L’URPS pharmacien souhaite accompagner les équipes officinales en finançant chaque Step 1 à hauteur de 30 euros (pour les 1000 premiers tests en Occitanie).

Suite au succès des premières demi-journées de formation en février et pour répondre au mieux aux normes sanitaires actuelles, des webinars sont proposés gratuitement pour toutes les pharmacies d’Occitanie et les IDE. 

Trois Webinars au choix de 13H30 à 14H30: 

                                                   Vendredi 15 Mai 2020 (plus que 20 places sur les 100 disponibles)
Mardi 19 Mai 2020
Mardi 26 Mai 2020


Une inscription est obligatoire via ce lien : inscription formations ICOPE 
Nous vous enverrons les codes de connexion à l’issue de votre inscription ; 


Pour toutes questions : reipo@chu-toulouse.fr   Tel : 05 61 77 62 26
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